

搭档鲍珊菊,钟天使蝉联场地自行车女子团体竞速赛冠军

“木兰”里约横空出世 “凤凰”东京涅槃重生

■本报记者 陈海翔

冲下赛道,摘下“火凤凰”比赛头盔,披起五星红旗的钟天使和鲍珊菊绕场一周,为这场胜利而欢庆。在昨天举行的东京奥运会场地自行车女子团体竞速赛金牌争夺战中,钟天使和鲍珊菊搭档的中国队以31秒895的成绩击败德国队,为中国自行车队蝉联这块奥运金牌。

五年时间,能让很多事情都发生变化。比如钟天使的比赛头盔从“花木兰”变为“火凤凰”,比如她从当初宫金杰身边的小妹妹变成了如今这一组合中的大姐姐。但不变的是钟天使眼中所穿透出的王者气质,以及她在赛道上完成每一次蹬腿骑行时的“拼命”本色。也正是“豁得出去”的特质,让钟天使又一次在奥运会上打破了世界纪录。

五年前的里约,钟天使和宫金杰在第一轮比赛中打破世界纪录,昨天她和鲍珊菊同样在第一轮中以31秒804的好成绩打破了世界纪录。“这个(破世界纪录)赛前真的没有想到,但很高兴我们做到了。”赛后,收起“杀气”的钟天使笑着说,“决赛开始后,我们脑子里什么都不想了,就是奔着金牌去,拼命骑就是了。”

第一次参加奥运会就拿到金牌的鲍珊菊表示,这一切美好得就像做梦一样,“刚才领奖时,看到五星红旗升起来,我非常激动、非常震撼,眼泪一下子就不止了。出发前,我曾无数次想过站上领奖台的画面,奏响国歌,升起国旗,现在终于实现了。”

从资格赛排名第二,到第一轮破世界纪录,再到金牌赛奏凯,人们记住的是这对战无不胜的组合,但谁又知道,她俩为了这块金牌付出了怎样的艰辛。中国自行车运动协会副主席、上海竞技体育中心书记王海威说,每次去国家队看望钟天使,她几乎都是累到说不出话的状态,“其实今天我一度很担心钟天使的状态,毕竟是30岁出头的运动员了,一天要比三轮,体力是一个很大的问题。但从结果来看,天使真的太棒了。最后两枪,她们甚至还都骑出了32秒之内的成绩。我完全能想象得出,为了保持这样的实力,她平时练得有多拼。这枚金牌,真的是用汗水、泪水,甚至泪水换来的。”

正如王海威所说,随着年龄的增长,钟天使在东京奥运周期面临最大的困难就是伤病。2019年波兰场地自行车世锦赛开幕前夕,钟天使在出发前的最后一次赛前训练时摔断了三根肋骨。她还受到腰伤、膝伤的困扰。但即使身体状态不如五年前,钟天使依旧选择坚持,为了奥运而全力以赴。

“伤病困扰对我来说的确是最大的困难。里约奥运会之后,我的膝盖和腰一直在不间断地出现问题,这对我来说很艰难。但令人感到庆幸的是,我们团队给了我最大的帮助,是团队让我度过了最艰难的时刻,这是我们能够拿下这块金牌最坚强的后盾。”钟天使说,“感谢强大的祖国,感谢我们身后的团队,没有他们,我们站不上冠军领奖台!”

在上海自剑中心主任许巍敏看来,



“火凤凰”涅槃重生,钟天使蝉联冠军。

视觉中国

目睹女儿钟天使夺冠,妈妈杨文娟当场落泪——

12个春节没在家过,该休息一下了

■本报记者 陈海翔

昨天傍晚,当钟天使的妈妈杨文娟通过电视画面看到女儿和搭档鲍珊菊击败德国队,成功卫冕场地自行车女子团体竞速赛之后,难以抑制心中激动之情的她瞬间泪流满面,“我真的控制不住自己。这孩子太不容易了,太辛苦了。我的女儿太棒了!”

从2002年进入少体校参加自行车训练,到如今两度在奥运会上拿到金牌,这些年来女儿吃了多少苦,

在里约为中国夺得自行车奥运首金后,钟天使完全可以功成身退,毕竟已经不再年轻了,“但让大家都没想到的是,钟天使心中从来没有放弃

杨文娟的心中自然有一本账。“每次看到她一瘸一拐地离开家,出发去北京集训,我的心里就会很难受。等她走了后,我就会一个人坐在那里流眼泪。”

杨文娟告诉记者,2019年钟天使在世锦赛前摔断三根肋骨的那一次,最让自己心疼,“原本天使每次去比赛都会给我报平安,比如到比赛地了,明天就要出场了等等。但那一天,我始终等不到消息,后来在我追问之下,天使才告诉我实情,说自己摔伤了,没法参加比赛

过拼搏与必胜的信念。在累累伤病之中,她期待像凤凰那样能够涅槃重生。如今她做到了,兑现了自己的诺言。而这,也就是为何她会在比赛中戴上那顶

了。”

杨文娟说,无论女儿遭遇怎样的伤痛折磨,和父母交流时都只会“报喜不报忧”,“那次摔伤之后,她回到崇明训练基地养了一个多月的伤,然后回家住了三天,就又回北京去训练了。其实队里希望她多休息一段时间,但天使就是不肯,嘴里念叨的都是‘奥运会快开始了,耽误不起时间’之类的话。”

去年10月,杨文娟通过别的途径又一次得知了女儿被伤痛折磨的消息,于是在一次通电话时心疼地对钟天使

凤凰头盔。”

钟天使和鲍珊菊昨天拿到的这枚金牌,是中国代表团在本届奥运会上的第28块金牌,也是上海健儿在东京的第

说:“你一身伤病,上次得过金牌了,这次就马马虎虎算了。”不料钟天使听闻立即严肃起来:“这个不‘来赛(可以)’的!我们代表国家的,怎么能说什么马马虎虎?”

目睹女儿又一次拿下奥运会金牌之后,杨文娟说接下来的最大愿望就是能和女儿多相处些时间,“天使已经连续12个春节没在家过了,这次拿了金牌之后,她也该退役了,然后赶紧找份好工作。当然了,在此之前我还希望能够和她出去旅游一下,好好玩玩,弥补这么多年来来的遗憾。”

四金,这一成绩已经追平了2012年伦敦奥运会,只要在接下来的比赛中再夺一金,上海健儿就将突破历届境外奥运会的最好成绩。

中国战报

金牌	银牌	铜牌	总计
汪周雨	举重女子87公斤级		
刘洋	体操男子吊环		
张常鸿	射击男子50米步枪三姿		
钟天使/鲍珊菊	场地自行车女子团体竞速赛		
李雯雯	举重女子87公斤级以上		
银牌			
贾一凡/陈清晨	羽毛球女子双打		
尤浩	体操男子吊环		
谌龙	羽毛球男子单打		
铜牌			
李越宏	射击男子25米手枪速射		
瓦里汗·赛里克	摔跤男子古典式60公斤级		
周倩	摔跤女子自由式76公斤级		

奖牌榜

代表团	金	银	铜	总计
美国	22	25	17	64
中国	29	17	16	62
俄罗斯奥委会	12	21	17	50
英国	11	12	12	35
日本	17	6	10	33
澳大利亚	14	4	15	33
意大利	4	9	15	28
法国	6	10	7	23
德国	6	6	11	23
韩国	6	4	9	19

今日看点

中国皮划艇期待再现荣光

■本报记者 吴雨伦

17年前,中国男子双人划艇组合孟关良、杨文军扬威雅典,实现中国皮划艇奥运首金的夙愿;四年后的北京,这对黄金搭档成功卫冕,续写中国皮划艇的奥运传奇。然而此后,伦敦失意、里约颗粒未收,中国皮划艇经历了长达13年的蛰伏期。东京奥运会上,重整旗鼓的中国皮划艇队期待再现荣光。

女子200米单人皮艇、男子1000米双人划艇、男子1000米单人皮艇、女子500米双人皮艇的半决赛、决赛将于今天展开争夺。中国队最有实力争夺金牌的小项依然是男子双人划艇,刘浩/郑鹏飞将携手出战1000米双人划艇。这对世锦赛冠军在预赛中以3分37秒783位列小组第一,晋级半决赛,他们也是该项目唯一划进3分38秒的组合。

此外,马青与殷梦蝶会师女子200米单人皮艇半决赛;张冬出战男子1000米单人皮艇半决赛;李冬崧/周玉出战女子500米双人皮艇半决赛。

问鼎跳水男子双人3米板项目的谢思埸与王宗源,今天将联袂出战单人项目。谢思埸与王宗源均首次登上奥运舞台,谢思埸的大赛经验丰富,是2017年、2019年两届世锦赛该项目冠军。19岁的王宗源是2019年世锦赛1米板冠军,他在东京奥运会延期的一年中迅速成长,在三站奥运选拔赛中表现出色,领跑积分榜。中国跳水队能否包揽男子单人3米板冠军值得期待。

五年前的里约,中国体操遭遇滑铁卢,曾经的荣耀之师未获一金,仅有两枚铜牌入账。今天体操赛场进入收官日,将产生男子双杠、男子单杠以及女子平衡木三个单项的金牌。邹敬园与尤浩组成的“双保险”将冲击男子双杠金牌。作为2017年、2018年两届世锦赛双杠冠军,邹敬园在资格赛中以16.166的超高分位居第一,领先排名第二的德国选手卢卡斯多达0.433分。尤浩则以15.666分的成绩,排名第三进入决赛。此外,拥有超高难度的16岁小将管晨辰将在女子平衡木项目冲金,她在资格赛中排名第一晋级决赛。而美国名将拜尔斯在连续退出五项比赛后,宣布将在平衡木决赛中复出。

在田径女子800米半决赛中,王春雨以1分59秒14的成绩闯入决赛,刷新个人最佳成绩的同时,成为首位闯进奥运会该项目决赛的中国选手。已经达成进入决赛目标的王春雨并不满足于,她誓言将在东京的跑道上创造更好的成绩,“我就是走下来也是第八,但我绝不会是第八。”中国田径队两位男子名将谢震业和谢文骏,则将分别出战200米和110米栏的预赛。

9点50分	田径:女子跳远决赛
10点37分	静水皮划艇:女子200米单人皮艇决赛
10点53分	静水皮划艇:男子1000米双人划艇决赛
11点20分	静水皮划艇:男子1000米单人皮艇决赛
11点46分	静水皮划艇:女子500米双人皮艇决赛
14点整	跳水:男子单人3米板决赛
16点整	体操:男子双杠决赛
16点50分	体操:女子平衡木决赛
19点35分	田径:女子链球决赛
20点25分	田径:女子800米决赛

■本报记者 谷苗

“郎平指导,谢谢您。”

一场无力改写结局的酣畅大胜,一段写满遗憾的奥运征程,告别时刻,现场主持人道出了所有人的心声。在东京奥运会小组赛未战3比0完胜阿根廷队后,中国女排队员们手拉手围成一圈,向主教练郎平深深鞠躬致谢。有明体育馆里回荡着《阳光总在风雨后》的背景音乐,姑娘们和郎平都哭成了泪人。

“还是有点依依不舍。大家在一起这么多年,有很多欢乐,取得了一些成绩,大部分都是开心的。”原本不想煽情的郎平,挨个与每一位队员拥抱。执教中国女排的8年多时间,3021天朝夕相处,她与姑娘们和整个团队已亲如家人。“她们也说‘教练对不起’,但其实可以理解,人生的道路本就不是一帆风顺。”

回顾这段执教历程,郎平用铿锵有力的“非常精彩”来定义。“我看着中国女排成长,我们也夺得了奥运会、世界杯冠军,拿到各项比赛的奖牌,应该说很完整的,除了这届奥运会有一点遗憾。”对于这次遗憾,她也毫不讳言超出了自己的预期。奥运会因疫情延期的不确定性,以及核心球员朱婷远赴超超的手腕伤情,让这支负重前行的冠军之师,终究没能卫冕路上走得更远。

“奥运会具有残酷性和不确定性。结果超出所有人意料,也出乎我的意料,还是包袱太重了。结果虽然不好,但依然不能否认我们这些年的全力以赴。”略显遗憾的句点,亦是全新开始的起点,即将卸任的郎平寄语女排姑娘们,“不要太快忘记这次的经历,把握人生成长道路上的每一次机遇。年轻人

遗憾结束奥运征程,队员集体暖心致谢

传奇转身,中国女排告别郎平时代

有无限的可能和未来,留下些遗憾可能更好,更有梦想和渴望去追求下一个目标。三年很快,希望大家一切都好,在巴黎奥运会上大展身手。”

郎平希望,东京奥运会的谢幕之战,就是中国女排备战巴黎奥运会的开端。至于她自己,是时候回归生活了,弥补过去八年与家人之间的空白时光。“这些年,我对于排球的梦想实现得差不多了。我不能再追求了,这个年龄也追求不下去了。很感谢我的家人,容忍我长时间投入到排球事业中。我一次次离开家,都是义无反顾地去奔事业,对家人真的很亏欠,应该赶紧回去和他们团聚,他们等很久了。”即将年满61岁之际,郎平直言,不顾一切付出努力的执教生涯,让她亟需一段时间的休息来放松疲惫的身心。未来,她还会从事与排球相关的工作,“边休息边做点轻松的事,尽我所能推动排球运动的发展。”

传奇转身,难说再见。感谢郎平,用八年时间率领中国女排重返世界顶尖行列,完美诠释“女排精神不是赢得冠军,而是有时明知不会赢,也要竭尽全力”。作为老女排的代表,她身体力行将女排精神传承给年轻一代球员,也激励所有人在逆境中奋起,在顺境中奋进。



“郎平指导,谢谢您。”

新华社发